

ненныхъ формъ. Такъ въ 1900 году O. Giese описалъ особую форму наследственного нервнаго пораженія, выражавшагося дрожаніемъ, разстройствомъ рѣчи и слабоуміемъ. Въ томъ-же году самъ авторъ наблюдалъ подобную же своеобразную форму нервнаго заболѣванія, иѣсколько отличающуюся иѣкоторыми особенностями отъ случаевъ Giese. Онъ описываетъ случай нервнаго заболѣванія, относящагося къ особѣ 19 лѣтъ отъ роду съ тяжкой наследственностью и неблагопріятными моментами въ раннемъ дѣтствѣ, и выражавшагося слабоуміемъ, рѣзкимъ дрожаніемъ конечностей и своеобразнымъ разстройствомъ походки съ характеромъ мозжечковой атаксіи. Этотъ случай по видѣнію, въ виду явленій мозжечковой атаксіи и разстройства рѣчи при отсутствіи измѣненій чувствительности и при медленно развивающемся съ ранняго возраста страданіи, можетъ напомнить въ извѣстной мѣрѣ наследственную атаксію Friedreich'a, но отличается отъ нея отсутствиемъ явленій мышечной атаксіи, хореатическихъ явленій и нистагма, сохранностью колѣнныхъ сухожильныхъ рефлексовъ, дрожаніемъ членовъ, иѣкоторой ригидностью и явленіями слабоумія. Отъ случаевъ-же Giese'a данный случай отличается отсутствиемъ повышенія рефлексовъ и повышенной мышечной возбудимости, яснымъ недоразвитіемъ периферическихъ отдѣловъ конечностей, рѣзкими явленіями застоевъ въ конечностяхъ.

Въ данномъ случаѣ, какъ полагаетъ авторъ, дѣло идетъ о пораженіи мозговой коры и мозжечка, при чёмъ подвергаются вторичному перерожденію, какъ пирамидные, такъ и мозжечковые нисходящіе пучки.

*Г. Сороковиковъ.*

---

### П. И. Новаковскій. Патология преступлений.

Русскій Медицинскій Вѣстникъ 1901 г.

Въ своей статьѣ авторъ, на основаніи мнѣній выдающихся ученыхъ, говоритъ, что органическіе преступники не есть люди нормальные—центральная система устроена у нихъ иначе; но они и не душевно больные люди, не сумашедшіе. Они люди *sui generis*.

«Отвергая теорію атавизма и патологическихъ измѣненій въ мозгу, говоритъ авторъ, намъ остается присоединиться къ тому мнѣнію, которое въ прирожденной преступности видѣтъ проявленіе вырожденія». Даѣе авторъ разбираетъ, въ чёмъ выражается и проявляется это вырожденіе.

Ослабленіе лѣятельности высшихъ мыслительныхъ центровъ, естественно, влечетъ за собою то, что господствующими и управляющими жизненными центрами будутъ низшіе центры, а отсюда рельефное выраженіе въ характерѣ и нравственности человѣка инстинктовъ низшей животной жизни. Наивысшее состояніе нервныхъ элементовъ центральной нервной системы, давая, по словамъ автора, наисовершенное развитіе умственныхъ способностей и наибольшее состояніе нравственныхъ началъ, есть проявленіе новѣйшаго времени и созданіе послѣднихъ наслойній культуры. «Состояніе это, какъ наиболѣе молодое, по словамъ автора, является наименѣе стойкимъ и скорѣе разрушается отъ различныхъ неблагопріятныхъ вліяній, что и бываетъ въ случаяхъ извѣстныхъ подъ именемъ прирожденной преступности.» Упомянувъ, что жизнь культурная состоить въ борьбѣ двухъ началъ—центральной нервной системы и симпатической и, остановившись на отправленіяхъ симпатической системы и вліяніи ея на проявленіе душевной жизни въ дѣйствіяхъ и поступкахъ, авторъ въ заключеніе указываетъ примѣрами на то отношеніе, какое имѣютъ эти проявленія симпатической системы къ душевному строю человѣка.

*A. Зайцевъ.*

**Проф. П. И. Ковалевскій. Преступницы и проститутки.**

Медицинскій Вѣстникъ 15-го марта 1901 г.

По мнѣнію Lombroso и Ferrero, у женщины, какъ у ребенка, нравственное чувство менѣе развито, чѣмъ у мужчины. Женщины преступницы отличаются множественностью преступлений и жестокостью въ нихъ. Д-ръ Тарновская дѣлить воровокъ на 4 категоріи: профессиональныхъ воровокъ, воровскъ проститутоокъ, психопатоокъ и случайныхъ. Гиршъ находитъ, что число прирожденныхъ преступницъ ниже числа прирожденныхъ преступниковъ и это уменьшеніе объясняется тѣмъ, что женская преступность находитъ себѣ исходъ въ проституціи. Прирожденные преступницы и проститутки имѣютъ между собой много общаго: у той и другой дефекты нравственного чувства, безсердечность, равнодушіе къ общественному мнѣнію, и т. п. У некоторыхъ лицъ, склонныхъ къ проституціи, наблюдается усиленная похотливость, но извращеніе половаго чувства можно наблюдать лишь въ рѣдкихъ случаяхъ; чувство материнской любви имъ недоступно. Проституція и преступность представляютъ собой тѣсный союзъ и часто убийцы и воры проекутиваютъ награбленное въ домахъ терпимости. Пьянство, развратъ и оргіи общи проституткамъ и преступницамъ.